Chapitre 2: Limites et continuité

1 Limite & I’infini

A) Limite finie

Définition:
l désigne un réel. Dire qu’une fonction f a pour limite | en +o00 signifie que tout intervalle ouvert contenant | contient toutes
les valeurs f(x) pour x assez grand. On dit que f(x) tend vers l. On note : 1ir_|l:1 flz)=1

Tr—r+00

Remarque:
On définit de la méme maniére la notion de limite | en —oo que l'on note lim f(x)
Tr——00

Exemples: 1 1 1 1
Les fonctions x — —, x +— —, T+ — oune N* et & —> — ont pour limite 0 en —o0 et en +o00.
x T

NZ
Propriété:
Soit C la courbe représentative de la fonction f dans un repére du plan :

o Si lirll f(z) =1 alors la droite d’équation y =1 est une asymptote horizontale a la courbe C en +0o.
r—+00

e Si lim f(x)=1 alors la droite d’équation y =1 est une asymptote horizontale & la courbe C en —oo.
T—>—00

Exemple: 3 1
Pou x # 0, . =3+E et lim 3+ —-=3

T—00 T

T+ 1

donc la droite d’équation y = 3 est une asymptote horizontale & la courbe C de la fonction x — en —oo et en +00

B) Limite infinie

Définition:
Dire qu’une fonction f a pour limite +00 en +o0 signifie que tout intervalle |A; 400 contient toutes les valeurs f(x) pour
x assez grand. On dit que f(z) tend vers +0o en +00. On note : lirll f(z) =+

T—r+00

Remarque:
On définit de la méme maniére la notion de limite —oco en +o00, la notion de limite +00 en —oo et la notion de limite —oo
en —oo.

Exemples:
La fonction x — x™ ot n € N* a pour limite :

e Sin est pair, lim z" =+oo et lim z" = +oo.
T——00 T—r+00
e Sin estimpair, lim z" =—oc0 et lim z" =40
T——00 r—+00
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Propriété:
Soit C la courbe représentative de la fonction f dans un repére du plan; S’il existe deuz réels a et b (a # 0) tels que :

o Si lirll f(x) = (ax +b) =0 alors la droite d’équation y = ax + b est une asymptote oblique a la courbe C en +oo.
T—>+00

e Si lim f(x)— (ax +b) =0 alors la droite d’équation y = ax + b est une asymptote oblique & la courbe C en —oo.
T—>—00

Exemple: 2
2 dx +5 5
Pou x # 0, %z?x—l—él—i—z et lim f(z)—(2x+4)=0

T—r00

202 +4x +5 .
z

donc la droite d’équation y = 2x + 4 est une asymptote oblique & la courbe C de la fonction x — n —oo et en

+00

Y

2 Limite en un réel a

Définition:
Dire qu’une fonction f tend vers un réell en a, c’est dire que f(x) peut-étre rendu aussi proche de | que l’on veut, & condition
que x soit suffisamment proche de a. On note : lim f(z) =1

r—a

Propriété:
e Si f admet une limite en a alors elle est unique.

o Si f est définie en a et admet une limite en a alors cette limite est égale a f(a).

Définition:
On dit que la limite de f en a est +00 si, lorsque x tend vers a, f(x) est aussi grand que l’on veut et on note :

lim f(z) = +o0

r—a

Exemple: 1
Soit f la fonction inverse définie pour tout réel non-nul x par f(x) = —.
T

o Les réels f(x) sont dans Uintervalle 1100; +o00[ pour 0 < x < 0,01, on dit que f a pour limite +0c0 & droite en 0 et on note :

lim — =400 ou lim — =+
=0+ T 50 T
x>0

o Les réels f(x) sont dans Uintervalle | — oo; —100[ pour —0,01 < x < 0, on dit que f a pour limite —oo & gauche en 0 et on
note :

lim — = - ou lim —=-00
z—0— T =0 x
x <0

Définition:
Soit a un réel et C la courbe représentative de la fonction f dans un repére. Lorsque la limite (& droite ou a gauche) de [ en
a est +00 ou —o0, on dit que la droite d’équation x = a est une asymptote verticale a la courbe C.
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Exemple: 34
Pourx >2, limz —2=0" et limz +3 =5 donc lim = +00
z—2 z—2 =2 — 2
3
donc la droite d’équation x = 2 est une asymptote verticale a la courbe C de la fonction x — +§.
P
A
1 3 4
3 Opérations sur les limites
A) Limite d’une somme
Théoréme:
Dans le tableau suivant, | et I’ sont deux réels et a est soit un réel soit —oco ou soit +0o.
Si la limite de f en a est l l l 400 | —o0 | +00
et la limite de g en a est U 400 | —00 | +00 | —o0 | —00
alors la limite de (f +g) enaest | I+1' | +o0 | —00 | 400 | —c0 | FI

FI signifie forme indéterminée, c’est a dire qu’on doit effectuer une étude particuliére pour déterminer la limite de (f +g).

Exercice:

1 1
lim 2% =400 et lim — =0 donc lim 22+ = =+o0c

r——00 T——00 I r——00 Ao
lim —3z+4+2=—-00 et lim —/z = —00 donc lim —3z+2—+r=—-c0
z—+00 T—+00 T—>+00

1 1
lim vz=0 et lim — =400 donc lim x4+ = =400
r—0t xT

r—0t r—0t T

B) Limite d’un produit
Théoréme:
Dans le tableau suivant, | et I’ sont deux réels et a est soit un réel soit —oco ou soit +0o.

Si la limite de f en a est L {I>0]|1>0]|1<0|I<0]| 400|400 | —0c0| O
et la limite de g en a est '] 400 | —00 | 400 | =00 | 400 | —00 | —00 | Too
alors la limite de (f x g) ena est | ' | +00 | —00 | —00 | +00 | 400 | —00 | +00 | FI
Exercice:
lim vz=400 et lim —2°>=—-00 donc lim —z’Vz=—00

r——+00 z—+00 T—++00

. 1 . 1 . 1 1

lim 24 —-=2 e lim 3+ —-=3 donc lim 2+ —-)B3+—-)=6

C) Limite d’un quotient

On distingue ici deux cas :

- | le dénominateur a une limite non-nul :

Théoréme:
Dans le tableau suivant, | et I’ sont deux réels et a est soit un réel soit —oco ou soit +oo.

Si la limite de f en a est l l +00 +00 —00 —00 | Too
et la limite de genaest | I'#0| Too [I/'>0[1V<0[1I'>0][1'<0] Too
{
alors la limite de % en a est 7 0 +00 —00 —00 400 FI
3
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Exercice:

1
lim vz =+o00 et lim —24 - =-2 donc lim
T

T—+00 T—>+00 r—+00 1

- |1e dénominateur a une limite nul : |

Théoréme:
Dans le tableau suivant, | est un réel non-nul et a est soit un réel soit —oo ou soit +oo.

Si la limite de f en a est [>0]|1l>0|1l<0]|l<0] O
et la limite de g en a est 0t 0~ 0t 0~ 0
alors la limite de 5 enaest| 400 | —oo | —o0 | oo | FI
Exercice:
2¢ 4+ 7
li =0" et lim 2r+7=7 d li =
g V=0T et i 20w T=T done I T T

D) Limites a l’infini des fonctions polynémes

Théoréme:
La limite d’une fonction polynéme en +o0o (ou en —oo) est celle de son monéme de plus haut degré.

Exercice:
Soit la fonction polynéme f(x) = 5x> — 7% + 3x — 8, son mondme de plus haut degré est 5z :

lim 52° = +00 donc  lim f(x) = +oo
T—>+00 T—>+00

E) Limites a l’infini des fonctions rationnelles

Théoréme:
La limite d’une fonction rationnelle en +o0o (ou en —o0) est celle du quotient des mondmes de plus haut degré.

Exercice: 503 — 722 4 30— 8

Soit la fonction rationnelle f(z) = 6112 , son mondme de plus haut degré au numérateur est 5x> et son mondme
—6x

de plus haut degré au dénominateur est —6z* :

Pourx #0 5_x3__i et lim —E—O donc  lim f(z)=0
622 6x etoo  6x z—+00 N

F) Formes indéterminées

D’aprés ce qui a été vu précédemment, on compte quatre formes indéterminés :

700 — 00” 70 x 00” —

Dans ce cas, il faut faire une étude particuliére pour "lever I'indétermination".



